

# ЭКОНОМИКА СИБИРИ

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 15 ДЕКАБРЯ 2022 ЧЕТВЕРГ № 284 [8932]

Выходит для читателей республик Алтай, Тыва, Хакасия, Алтайского, Красноярского краев, Иркутской, Кемеровской, Новосибирской, Омской, Томской областей

**Бесхозность на паях**  
В Омской области не используется более миллиона гектаров плодородной земли

Страница 14

**Активировали уголь**  
Из-за маловодья Саяно-Шушенская и Красноярская ГЭС вынуждены снизить выработку электроэнергии

Страница 15



**Есть вакансии в банке**  
На промышленных предприятиях растет потребность в специалистах

Страница 16



## ОФИЦИАЛЬНО

Фонд содействия инновациям выделит федеральные гранты в общей сумме 60 миллионов рублей двум машиностроительным предприятиям Кузбасса — компаниям по производству электрооборудования «КАТЭН» (Кемерово) и группе компаний «Сибэнергоресурс» (Ленинск-Кузнецкий), которая производит гидравлические плунжерные насосы высокого давления. Средства будут направлены на модернизацию импортозамещающих производств и выпуск новых видов продукции.

Власти Красноярского края в 2023 году субсидируют рейсы водного пассажирского транспорта на Енисее по тем направлениям — соответствующий приказ опубликован на сайте краевого минтранса. На эти цели будет направлено 204 миллиона рублей из средств регионального бюджета.

## ЦИФРЫ

120 миллионов рублей из средств регионального бюджета получили восемь сельхозкооперативов Красноярского края. Максимальный размер гранта составил 20 миллионов рублей, 6 победителей конкурса направят средства на открытие убойных пунктов, остальные — на покупку спецтранспорта и оборудования для первичной переработки молока.

420 тысяч тонн картофеля собрано в Омской области в 2022 году, и это более чем на 30 процентов превышает показатель прошлого года. Значительно выросла урожайность — со 180 до 240 центнеров с гектара.

800 километров дорог построено, реконструировано и отремонтировано в Алтайском крае в этом году. Объем регионального дорожного фонда составил 22,9 миллиарда рублей, из них 7,4 миллиарда — средства федерального бюджета. В 2021 году на эти цели было направлено в общей сложности 15,5 миллиарда рублей.

95 процентов объектов, которые возводятся в Новосибирской области, строят с нарушениями. Это показали проверки региональной инспекции Госстройнадзора. Больше всего нарушений связано с несоответствием проектной документации фактическим работам. За 11 месяцев 2022-го выявлено свыше 20 миллионов рублей штрафов.

**ТЕМА НЕДЕЛИ** В Иркутской области обсуждают возможность сосредоточения майнинговых ферм на энергоизбыточном севере региона

# Валютные зоны

Олег Тоцкий,  
«Российская газета»

В Иркутской области предложили создать специальные зоны для майнинга по примеру игорных, и только там разрешать размещение оборудования для крипты.

Идею озвучил губернатор Иркутской области Игорь Кобзев в качестве альтернативы дифференцированным тарифам для населения, на которых настаивают энергетики. По мнению последних, следует установить некий предел энергопотребления, выше которого стоимость киловаттчаса для домохозяйств резко вырастает. Такая мера якобы должна заставить «серых» бытовых майнеров свернуть свою деятельность и не перегружать сети. Однако правительство Приангарья отказалось идти на такой шаг, ссылаясь на интересы населения.

Если коллеги-энергетики считают, что майнеры являются одной из причин ненадежности электрических сетей и энергoeffициента, то мы готовы рассмотреть вопрос переноса из южной части территории Иркутской области всех майнинговых ферм на север, туда, где достаточно энергоресурсов. Кстати, можно рассмотреть возможность строитель-

**туризм В угледобывающем Кузбассе делают ставку на развитие межрегиональных маршрутов**

# На-гора и в горы



РИА «Новости»

## АКЦЕНТ

**Кемеровская область одной из первых в России сформировала брендовый туристический маршрут. Позже он получил статус национального**

155 отечественных горнолыжных курортов.

Иногородние туристы уже давно проторили дорогу на горнолыжный курорт Шерегеш, который ассоциируется с Кузбассом не меньше, чем уголь. И, пожалуй, именно фестивали в окрестностях горы Зеленой стали первыми ласточками развития событийного туризма в регионе. К слову, Шерегеш получил национальную премию «Горы России» как лучший горнолыжный курорт СФО и самый сочный курорт страны. На эти звания претендовало

шайской части зимой, стал всесезонным, кроме масштабного обновления и развития инфраструктуры, нужно развивать экскурсионные маршруты. И сегодня Шерегеш включен в туры по Кемеровской области.

Летом в программе — подъем на канатной дороге к святилищам шорских шаманов, фотосессия на фоне удивительных пейзажей, экскурсия в этнографический музей, сплав по горной реке, знакомство с традиционной кухней и бытом. Для того чтобы еще активнее привлекать туристов и открывать для них новые места, в которые хоте-

лось бы вернуться, Кемеровская область одной из первых в России сформировала брендовый туристический маршрут. Позже он получил статус национального.

— Маршрут «Кузбасс. Огонь в сердце» создавался как базовый продукт, раскрывающий потенциал культурно-познавательного, промышленного и этнического туризма в регионе. Главный его задачи — позиционирование местных экскурсионных маршрутов на рынке и формирование турпотока из центральной части страны в Кузбасс, — уточнила директор Агентства по туризму Кузбасса Вероника Трихина. — По нашим данным, за полтора года предложением воспользовалось свыше шестисот человек. И, судя по отзывам, гости остались довольны. Реальность во многом превзошла ожидания, подарив массу ярких впечатлений. Но в связи с высокими затратами на доставку туристов и открывать для них новых места, есть запрос на

турпотока из центральных регионов Сибири, есть запрос на изучение горнолыжного курорта Шерегеш ассоциируется с Кузбассом не меньше, чем уголь.

увеличение продолжительности тура и его содержания. Это позволяет сократить транспортные издержки в расчете на один день путешествия.

Тур, который предлагают туристам круглый год, в числе прочего, включает посещение крупнейшего из Урала музея-заповедника под открытым небом «Томская Писаница», обед в ресторане с шахтерским антуражем и знакомство с технологией угледобычи на разрезе «Кедровка».

— В рамках всероссийского проекта по созданию концептуальных туристических маршрутов «Открой свою Россию», организованного Федеральным агентством по туризму и Агентством стратегических инициатив в 2021 году, на базе национального был разработан маршрут «Кузбасс: на-гора и в горы», — продолжает Вероника Трихина.

## КОРОТКО

**В Новосибирске рекультивируют мусорный полигон**

В Новосибирске полигон твердых коммунальных отходов площадью 10,8 гектара, на котором скопилось 1,28 миллиона кубометров мусора, рекультивируют за два года в рамках проекта «Экология». Стоимость работ оценивается в 219 миллионов рублей, сообщил журналистам мэр города Анатолий Локоть. Сейчас полигон не используется. Мэр добавил, что финансирование проекта будет осуществляться из трех источников: 162 миллиона рублей поступит из средств федерального бюджета, 45 миллионов — из регионального, десять миллионов — из муниципального. Анатолий Локоть подчеркнул, что для региона это пилотный проект. Далее такую же работу планируется провести на полигоне «Левобережный», который исчерпывает свои возможности по размещению твердых коммунальных отходов, и на Гусинобродском полигоне.

**Первые 16 домов по программе реновации появятся в Норильске к 2025 году**

Первые 16 новых многоквартирных домов по программе реновации построят в Норильске до 2025 года. Об этом в четверг сообщил глава города Дмитрий Каравес в ходе круглого стола на форуме «Арктика: настоящее и будущее». «В этом году мы позволили себе благодаря данной программе демонтировать семь многоквартирных домов. Это позволяет нам качественно обновлять город. И на этих местах сейчас идет проектирование строительства жилых домов на шесть этажей, оборудованных лифтами. Это будут комфортные жилые дома экономкласса, полностью с внутренней отделкой», — отметил Дмитрий Каравес. В новые дома переселят людей из ветхого и аварийного жилья. Мэр уточнил, что в Норильске насчитывается 859 жилых многоквартирных домов, 30 процентов из них находятся на особом контроле из-за деформаций, подвижки грунтов, дефектов строительных конструкций. Каждый год в городе выводят из эксплуатации один-два многоквартирных дома. Норильск включен в качестве пилотной территории в «Стратегию развития Арктической зоны РФ до 2035 года». К этому времени будет построено около 100 новых домов общей площадью 400 тысяч квадратных метров.

**Кузбасской особой экономической зоне требуется 200 МВт мощности**

Работа предприятий на территории созданной в ноябре этого года особой экономической зоны «Кузбас» требует 200 МВт мощности, сообщил директор регионального филиала компании «Россети Сибирь» Иван Клейменов. «Там сейчас дефицитная зона, свободной мощности порядка девятки МВт, должна быть разработана схема внешнего энергоснабжения», — уточнил он. По его словам, запланировано построить ЛЭП 110 кВ и четыре подстанции (на два трансформатора по 63 МВА каждая). Вместе с тем заявок от резидентов ОЭЗ пока достаточно для одной подстанции. В частности, как отметил Иван Клейменов, получены заявки от компаний «Кубанские теплицы» на 30 МВт мощности. «Пока нет смысла строить все четыре подстанции, еще нет резидентов», — подчеркнул он. Строительство энергообъектов (без учета распределительных сетей) директор филиала предварительно оценил в сумму порядка двух миллиардов рублей. Он добавил, что к проектированию энергообъектов предполагается приступить в 2023 году.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

**только на сайте rg.ru/region/sibfo**

**В России снизилось число потенциально проблемных домов**



НАВЕДИ СМАРТФОН  
СЧИТАЙ QR-КОД  
ПЕРЕЙДИ ПО ССЫЛКЕ



## ФИЛИАЛЫ ФГБУ «РЕДАКЦИЯ «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

НОВОСИБИРСК: ул. Горького, 77  
ТЕЛЕФОН/ФАКС: (383) 223-80-35, E-MAIL: RG@RG.NSK.SU  
КРАСНОЯРСК: ул. Ады Лебедевой, 22,  
ТЕЛЕФОН/ФАКС: (391-2) 74-60-79,  
E-MAIL: SEKRETAR.KRASR@YANDEX.RU  
БАРНАУЛ: пр. Комсомольский, 120 ОФИС 113  
ТЕЛЕФОН: (385-2) 66-87-99, E-MAIL: ALTAI@RG.RU  
ИРКУТСК: ул. Рабочая, 2A, ОФИС 509  
ТЕЛЕФОН/ФАКС: (395-2) 28-83-82,  
E-MAIL: RG-IRKUTSK@YANDEX.RU  
ОМСК: ул. Кемеровская, 10, ОФИС 203,204  
ТЕЛЕФОН/ФАКС: (381-2) 25-80-15, E-MAIL: RGOMSK@INBOX.RU



ИФОРМАЦИЯ: ИРГС / МАКСИМ ИВАНОВ / ЕКАТЕРИНА ДАМЧИНА

жилья — немало иркутян используют для этих целей криптокотлы, которые нагревают теплоноситель от работающих «асиков». Приятие закона введет майнинговую деятельность в правовое поле. После чего предлагают рассмотреть районы Иркутской области с точки зрения энергoeffициента и энергопотребления, выделить зоны с профицитом мощности и именно там предложить сделать специальные майнинговые зоны по типу игорных. При этом запретить эту деятельность на всей остальной территории региона. На юге области, впрочем, можно сделать исключение для data-центров, если энергетики подведут к ним выделенную электрическую линию, — уточнил Игорь Кобзев.

Заниматься этим вопросом будет специальная рабочая группа. И процесс будет небыстрым, предупреждают власти. Однако представители промышленного майнинга усомнились в том, что организация специальных зон решит проблему «серого» бытового майнинга. Скорее, отмечают они, это удар по крупным промышленным ЦОДам, которые будут ограничены в выборе местоположения, при этом легальный майнинг как пропал, так и будет процветать в частном секторе.

По их мнению, проблему можно решить, с одной стороны, признав майнинг предпринимательской деятельностью со своим ОКВЭД и введя для него специальный тариф. А с другой, мягко стимулируя перенос частного оборудования в центры коллективного пользования — майнинг-отели. И вот-то стоит размещать на энергоизбыточном севере региона. ●

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Игорь Кобзев, губернатор Иркутской области

Да, я говорил о введении дифтарида для майнеров. Но пока на законодательном уровне эта сфера деятельности не регулирована. Сейчас введение дифтарида не принесет ожидаемого результата в борьбе с майнингом. Зато есть риски роста платежей для населения и ухудшения экологической обстановки из-за возможного перехода на печение отопление углем. В этой ситуации надо разобраться, что служит объектом для критики. Если незаконный майнинг — то тариф не решит проблемы. Давайте вместе обсудим: что и на каком этапе будем делать, для какой льготной категории будем формировать социальные нормы и как работать с остальными потребителями.